

# 福州市晋安区教育局文件

榕晋教〔2024〕98号

签发人：杨佳松

[办理结果：A]

## 关于区十三届人大三次会议 第1066号建议办理情况的答复

林云芝代表：

您提出的《关于加强老年教育，助推老龄服务发展的建议》

(第 1066 号) 已收悉, 现将办理情况答复如下:

为积极应对人口老龄化社会养老服务的需求, 推动我区示范性居家社区养老服务网络建设, 全面提升养老服务能力水平, 丰富老人的精神文化生活。目前, 全区已创办了区、乡镇(街道)、村(社区)三级老年教育(教学点)共 143 所, 其中示范教学点 6 所、老年远程教育示范收视点 7 个, 老年学员数 18509 人, 占老年人总数 21.82%。区老年大学适时推送“晋安离退休干部”公众号植入的福建省老年大学“空中课堂”和福州市老年大学“老年学堂”, 中国老年大学协会远程教育网、“乐龄云课堂”微信公众号等助力老年人日常智能应用普及。区老年大学开展针对老年人群的智能手机培训, 老年教育供给面和覆盖面进一步提升, 有助于老年人享受科技带来的便捷生活。

1. 巩固完善老年教育三级网络建设。晋安区将每年新增 2 个老年教育教学点, 利用省、市、区、社区搭建平台资源共享共建, 鼓励有条件乡镇(街)建设达标老年教育示范点。推动老年教学点嵌入延伸到居家社区养老服务机构, 推广“长者食堂+学堂”模式, 大力发展城乡社区老年教育, 免费向老年人提供优质教育资源, 办好家门口的老年教育。以拗九节敬老活动、重阳节慰问老人为契机, 开展面向老年人的主题讲座及展览活动等, 把老年教育工作重点放在社区, 鼓励文化娱乐产业提供适应老年人特点的服务, 传播优秀老年文化作品。

2. 创建智慧助老志愿服务团队，助推老年“智慧生活”。广泛动员各类院校及社区教育、老年教育、终身教育机构，编制一批老年人运用智能技术教育培训教材，为老年人运用智能技术提供志愿培训和服务。加强智慧助老公益宣传，营造帮助老年人解决运用智能技术困难的良好氛围。通过线上线下相结合的方式，开展党的二十大精神、重要时事政策等方面学习活动，以及智能手机应用等教育培训活动，帮助老年人了解新时代党和国家的大政方针，掌握网上学习、微信读书、科学生活、健康养老、传染病防控、人居环境改善等方面的知识和技能，帮助老年人在智慧出行、智慧医疗、掌上金融、手机购物等领域的实际生活中应用所学技能，提升老年人生活品质，让老年人真正从智慧学习中受益，切身体验和享受“智慧生活”。

3. 加强老年教育师资库建设，提升老年教育成果。按照“能者为师”的选人标准，招募遴选各方能人，充实老年教育的师资库，与省市联动，通过集中培训提升教师队伍思想政治意识和专业能力，经考核达标合格发给聘书后，向各社区教学点输送推荐，不断扩大老年教育教师专兼职队伍。组织我区人员参加福州市举办“能者为师花样学堂”师资培训，推进教师教学交流，提高教师教学水平。以教育需求为导向持续开展课程与教材建设，开发以增进老年人幸福感为主的闲暇教育课程，激发老年参与的积极性，提升社区老年教育成效。

专此答复。

福州市晋安区教育局

2024年4月9日



---

抄送：区人大代表工作委员会、区政府督查室

---